

## 11.4.2 MKR 11-2 Postřelná

### Přírodní charakteristika.

Krajinný prostor jižně od Valdova je ohraničen na severu lesnatým hřbetem s vesnicí Valdov v hřbetní poloze a s dominantou U Vodojemu (391 m n. m.). Směrem jižním je prostor rozčleněn plochým návrším (354 m n. m.) se strmými lesnatými svahy u vesnice Pole a dále k jihu pak strmými svahy lesnatého hřbetu nad pravým břehem Věnného potoka. Na jihu je prostor uzavřen výšinou Bouřlivého vrchu (351 m n. m.). Krajina je převážně tvořena otevřenými plochami polí, členěnými zmiňovanými lesními porosty a prvky mimolesní zeleně, zejména navazujícími na sídla Pole a Postřelná. Prostor ORP i ObKR je na jihu vizuálně symbolicky uzavřen dominantou Tlustce – neovulkanické kupy s četnými přírodními hodnotami geologickými i biologickými.

### Kulturní a historická charakteristika.

Území patří převážně do oblasti pozdně středověké kolonizace. První písemná zmínka o krátké ulicové lánové vsi Postřelná pochází z roku 1391, zatímco lokality Pole a Valdov jsou novověké parcelační vsi s volnou strukturou doložené až z roku 1790 resp. 1834. Jejich urbanistická struktura si zachovává původní charakter (původní charakter Postřelné částečně narušuje zemědělská zástavba západně od vsi). Na vyvýšeném pahorku po levé straně návsi v Postřelné stojí barokní kaple Korunování Panny Marie z roku 1731. V roce 1775 byla po okraji obce postavena cesta z Jablonného do Mimoně, hlavní dopravní trasa tvořící osu MKR. Ačkoli nejsou v lesozemědělské krajině dochovány výrazné strukturální prvky zeleně, má krajinná struktura v okolí Pole a Valdova zachován charakter původní otevřené zemědělské krajiny. Východně od osady stával při cestě k silnici č. 270 panský dvůr (*Neuhof*, dnes zde stojí zřejmě rekreační stavení bez čp.), ke kterému patřil rybník (*Neuhöfer Teich*), dodnes v krajině přítomný.

**Vizuální charakteristika.** Území je vizuálně značně otevřené, členěné lesními porosty, terénem a zástavbou vesnic Pole a Postřelná, skrytých v zeleni zahrad. Od Postřelné se otevírají pohledy jak na dominantu Tlustce, tak do údolí Panenského potoka. U Postřelné rušivě působí zemědělské areály, v náhorní poloze pak trasa vzdušného vedení VVN podél silnice II/270. Z vyšších poloh krajiny se otevírají jedinečné pohledy na panoramata Lužických hor, na Českolipsko (Tlustec, Ralsko) i na Ještědský hřbet. I když lze v krajině nalézt cenné a působivé partie a cenné výhledy, celkově krajina nepůsobí svým převládajícím zemědělským charakterem atraktivně.

MKR 11-2 Postřelná		klasifikace znaků		
		dle projevu	dle významu	dle cennosti
Znaky a hodnoty přírodní charakteristiky		+ pozitivní	XXX zásadní	XXX jedinečný
		O neutrální	XX spouštějící	XX význačný
		N negativní	X doplňující	X běžný
1	Náhorní poloha zvlněného segmentu krajiny na pomezí Podještědské a Cvikovské pahorkatiny	+	XXX	X
2	Přírodní dominanta vrchu Tlustec zvedající se téměř 300 m nad údolní nivu Panenského potoka s převážně bukovými porosty s příměsí břízy a smrku, v úpatních částech smrčinami	+	XXX	XX
3	Velký podíl scelených zemědělských ploch polní krajiny s prvky nelesní krajinné zeleně na mezích a menších remízku	O	XXX	X

MKR 11-2 Postřelná		Klasifikace znaků		
		dle projevu	dle významu	dle cennosti
4	Sídelní zeleň volné zástavby zdejších vsí a areálů	+	X	X
5	Významnější pás jehličnatého lesa na pravém břehu Věnného potoka	+	XX	X
6	Cenné partie koridoru Věnného potoka, přítoku Kubínského potoka, s lesnatými levobřežními svahy, podmáčenými polohami nivy a menším rybníkem na přítoku Věnného potoka, niva Panenského potoka na hranici MKR (EVL)	+	XX	XX
7	Neovolkanická kupa hory Tlustec s významnými geologickými hodnotami a cennou vegetací	+	XX	XX
Znaky a hodnoty kulturní a historické charakteristiky		dle projevu	dle významu	dle cennosti
1	Kaple Korunování Panny Marie v Postřelné	+	X	XX
2	Dochovaná sídelní struktura pozdně středověké krajiny – středověké vsi Postřelná a novověkých parcelačních výsek Pole a Valdov	O	XX	X
3	Částečně dochovaná urbanistická struktura (charakter) lánové vsi Postřelná a drobných parcelačních výsek Valdov a Pole	O	XX	X
4	Částečně dochovaná krajinná struktura (rozložení lesů a bezlesí, nelesní zeleně, cest, rybníka)	O	XXX	X
Znaky a hodnoty vizuální charakteristiky		dle projevu	dle významu	dle cennosti
1	Otevřený charakter zemědělské krajiny v náhorní poloze mezi údolími Panenského a Dubnického potoka	O	XXX	X
2	Působivé návaznosti zemědělské krajiny na členité okraje lesních porostů	+	X	X
3	Jedinečné výhledy na krajinná panoramata Lužických hor, Ještědského hřbetu a Tlustce	+	XX	XXX
4	Výhledy od Postřelné do údolí Panenského potoka	+	X	X
5	Dominanta Tlustce na jihu uzavírá panoramata a vyjadřuje okraj ORP a OBKR	+	XX	XXX
6	Nepříznivý projev zemědělských areálů u Postřelné	N	X	X
7	Rušivý projev vzdušného vedení VVN 110 kV	N	XX	X

#### Návrh ochranných opatření:

- Posílení vegetačních prvků a struktur v plochách zemědělské půdy, vytvoření předpokladů pro zvýšení průchodnosti polní zemědělské krajiny
- Zachování charakteru rozptýlené zástavby včetně výšek a měřítka zástavby ve vsi Pole
- Zachování měřítka a hmot nové zástavby venkovského sídla Postřelná vč. poměrně dochované urbanistické struktury